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Szanowni maturzyści, którzy zdają maturę z geografii 

Etap 1- wykonujecie notatki  DLA SIEBIE ! 

Temat: Rozwój przemysłu w Polsce
Wykonujecie notatki, czytacie i systematyzujecie wiadomości 

· przedstawia rozmieszczenie najważniejszych złóż surowców mineralnych w Polsce na podstawie mapy tematycznej

· analizuje zmiany wielkości wydobycia wybranych surowców mineralnych w Polsce na podstawie danych statystycznych

· ocenia stan i perspektywy rozwoju polskiego przemysłu wydobywczego

ocenia wielkość wydobycia surowców w Polsce na tle światowej produkcji na podstawie danych statystycznych

· omawia współczesne przemiany w polskiej energetyce

· porównuje wielkość i strukturę produkcji energii elektrycznej w Polsce i w innych państwach świata na podstawie danych statystycznych

· wyjaśnia przyczyny i konsekwencje zmian w gospodarowaniu różnymi źródłami energii w Polsce

· dokonuje podziału elektrowni funkcjonujących w Polsce 

· analizuje rozmieszczenie największych elektrowni cieplnych i wodnych na podstawie map tematycznych

wskazuje możliwości wykorzystania alternatywnych źródeł energii w Polsce

· opisuje uwarunkowania rozmieszczenia przemysłu przetwórczego w Polsce na podstawie map tematycznych

· charakteryzuje obecną sytuację przemysłu przetwórczego w Polsce i ocenia perspektywy jego rozwoju

· wskazuje dynamicznie rozwijające się dziedziny produkcji przemysłowej w Polsce

ocenia perspektywy rozwoju przemysłu zaawansowanej technologii w Polsce

· określa rozmieszczenie i znaczenie okręgów przemysłowych w Polsce

· omawia czynniki lokalizacji wybranych okręgów przemysłowych w Polsce

wymienia przykłady przekształceń własnościowych w polskiej gospodarce mające wpływ na zmiany struktury produkcji i stopień zaspokojenia potrzeb materialnych ludności
https://epodreczniki.pl/a/zmiany-w-przemysle-polski/DKjGKWrpH
Etap 2 – wykonajcie zadania powtórkowe 

Spotykamy się 6.04.2020 na lekcji online ! 

[image: image1.png]Zadanie 57. (4 pkt)

Sytuacja gospodarcza Polski po roku 1989 ulega zmianom.

a) Wyjasnij podane nizej terminy, obrazujace sytuacj¢ gospodarcza w naszym kraju
po 1989 roku:

— restrukturyzacja przemyshi

— reprywatyzacja





[image: image2.png]b) Podaj dwie pozytywne i dwie negatywne komsekwencje restrukturyzacji przemystu
Gomoslaskiego Okregu Przemyslowego:
—  pozytywne:

— negatywne:





[image: image3.png]Zadanie 50. 2 pkt)

Na podstawie mapy ,Huta Katowice — zmiany w $rodowisku geograficznym”
(zalacznik nr 1.), przedstaw cztery przyklady zmian w srodowisku geograficznym, ktére
zaszly na tym obszarze.





[image: image4.png]Zadanie 51. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszezenie technopolii na $wiccie.

* Os10dki przemysiu high - technology™ e
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[image: image5.png]2) Sformuluj prawidlowosé dotyczaca przestrzennego rozmieszczenia technopolii.

b) Podaj dwa czynniki lokalizacji orodkéw przemyslu zaawansowanych technologii.





[image: image6.png]Zadanie 52. (2 pkt)

Wymien cztery przyklady dzialan podejmowanych na obszarach zaglebi weglowych
w Europie i w Polsce, w ktérych obecnie zachodzi proces restrukturyzacji.

1.





[image: image7.png]Zadanie 53. 2 pkt)
Na mapie konturowej Polski zaznaczono wystepowanie wybranych zakladow
przemyslowych.
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[image: image9.png]Podaj dla kazdego z zakladéw po jednym, najwazniejszym czynniku lokalizacji.
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[image: image10.png]Zadanie 26. (3 pkt)
Na zalaczonej mapie Polski przedstawiono obszary wystgpowania czterech nieodnawialnych
surowedw energetyeznych. Oznaczono je eyframi od 1. do 4.





[image: image11.png]Podaj mazwy surowcéw energetycznych wystepujacych na poszczegélnych obszarach
oznaczonych na mapie cyframi od 1. do 4.

Zadanie 27. (3 pkt)
Wymier trzy alternatywne Zrodla energii wykorzystywane w Polsce.





[image: image12.png]Zadanie 29. (3 pkt)
Mapa przedstawia trzy glowne szlaki transportu ropy naftowe; na $wiecie.





[image: image13.png]Do kaidego ze szlakéw dobierz, sposréd wymienionych poniiej, po dwa obiekty
geograficzne mijane po drodze przez tankowce lub znajdujace si¢ na trasie szlaku.

Obickty geograficzne:
1) Morze Czerwone, 2) Morze Poludniowochitiskie, 3) Kanal Sueski,

4) Kanal Mozambicki, 5) Pélwysep Malajski, 6) Wyspy Kanaryjskic, 7) Morze Czarne.

Numer szlaku Obickty geograficzne

1





[image: image14.png]Zadanie 52. (3 pkt)
Oznacz znakiem (+) trzy czynniki lokalizacji przemyslu, ktorych rola wzrosla w wyniku
postepu technologicznego.
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[image: image15.png]Zadanie S3. (4 pky
Wykres przedstawia wydobycie wegla kamiennego w Polsce w latach 1970, — 2001.
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[image: image16.png]2) Przedstaw tendencje zmian wielkoici wydobycia wegla kamiennego w Polsce
po 1989 roku.

b) Podaj trzy przyczyny, ktére wplynely ma zmiany wielkosci wydobycia wegla
Kkamiennego w Polsce po 1989 roku.




[image: image17.png]Zadanie 54. (2 pkt)

Wymieii dwie konsekwencje zmian w wydobyciu wegla kamiennego po 1989 roku
dla stanu $rodowiska przyrodniczego na Gérnym Slasku.





[image: image18.png]Zadanie 55. (3 pkt)
Mapa przedstawia rozmieszezenie glownych elektrowni w Polsce.
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[image: image19.png]Przedstaw trzy prawidlowosci wyjasniajace rozmieszczenie elektrowni w Polsce.





[image: image20.png]Zadanie 56. (2 pkt)

Przedstaw dwie wady elektrowni cieplnych bazujacych na weglu brunatnym,
wynikajace z ich lokalizacji i funkcjonowania.





[image: image21.png]Zadanie 57. (4 pkt)

Ocen, uwzgledniajac czynniki lokalizacji hutnictwa, ktra z hut Zelaza, w Szezecinie
czy w Krakowie, zostala korzystniej zlokalizowana. Przedstaw trzy zalety lokalizacji
wybranej huty.

Korzystniej zlokalizowana zostala huta ....

Zalety lokalizacji huty
L.





[image: image22.png]Zadanie 59. (4 pkt)
Uzupelnij tabele, dobierajac do podanych kontynentéw po dwa okregi przemyslowe.

1) Damodar, 2) Doniccko-Nadnieprzafiski, 3) Kuzniecki, 4) Minas Gerais,
5) Moskiewski, 6) Nadatlantycki, 7) Przyjeziorny, 8) Shaba, 9) Witwatersrand.

Kontynent Okregi przemyslowe

Azja

Afryka

Ameryka Pélnocna

Europa





[image: image23.png]Zadanie 15. (2 pkt)
Przeczytaj nastgpujacy tekst.

W Polsce wytwarza si¢ rocznic okolo 1,4 mln ton odpadéw z tworzyw sztucznych.
W Niewiadowic kolo Tomaszowa Mazowicckiego zostalo zainstalowane urzadzenic, ktére
przerabia niesegregowane odpady plastikowe na benzyne i olej napgdowy. Jest ono w stanie
wyprodukowaé W ciagu godziny nawet 500 litréw paliwa. Urzadzeniem tym,
wyprodukowanym przez firmg Technologic Ekologiczne, intercsuja si¢ m.in. Niemecy,
Irlandezycy oraz Chificzycy. Czesi juz kupili od nas takic urzadzenic.

Niescgregowane odpady z tworzyw sztucznych ladowane s do reaktora katalicznego,
w ktérym topia si¢ pod wplywem wysokicj temperatury (400°C). Paliwo odbicranc jest przez
dwie rafinerie z Jasla i Jedlicza, w ktérych jest ono destylowane i rozdziclane na benzyng
(18%) oraz olej napgdowy (47%). Urzadzenie przerabia 360 ton $micci micsigcznie.
Do Niewiadowa trafiaja odpadki, m.in. z Géornego Slaska, Lodzi i Warszawy. Z odpadkéw
tych powstajc 220 ton paliw plynnych micsiceznie. Wkrétce w Polsce zostanie
uruchomionych kolejnych osiem takich urzadzed. Pracg przy nich znajdzie 80 oséb.




[image: image24.png]Podaj cztery korzySci (ekologiczne i spoleczno—ekonomiczne), ktére przyniosta
inwestycja opisana w powyiszym tekscie.





[image: image25.png]Zadanie 41. (3 pkt)
2) Do podanych galezi lub brani przemyslu (1-3) dobierz gléwny czynnik, ktéry
decyduje o lokalizacji zakladow przemyslowych (A-D).

1. przemysl cukrowniczy i cementowy, A. wykwalifikowana sila robocza
2. przemyst odziezowy i kosmetyczny, B. baza energetyczna
3. przemyst celulozowo-papicrniczy i wiokienniczy.  C. baza surowcowa

D. zasoby wody

Odpowiedz: 1. .

b) Z podanych zakladéw przemyslowych wypisz dwa o lokalizacji zwiazanej.

Cukrownia w Lapach, Elektrownia ,K ozienice”, Kopalnia Wegla Brunatnego w Belchatowie,
Huta Miedzi w Legnicy





[image: image26.png]Zadanie 42. (2 pkt)
Wisla jest osiq przemyslowa Polski. Wzdluz jej doliny zlokalizowano liczne oérodki
przemyslowe, kiérych przyklady i rozmieszezenie ilustruje zalaczona mapa.
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[image: image27.png]Uzupelnij tabelke, wpisujac po dwa przyklady oérodkéw  przemyslowych
reprezentujacych wskazane w tabeli galezie lub branze przemystu.

Przemysl metalurgiczny Przemysl nawozow sztucznych





[image: image28.png]30. (2 pkt)

W ponizszym tekécic zrédlowym przedstawiono informacje o Leeds, micscic polozonym
w Wielkicj Brytanii.

.Kiedy$ nudna stolica przemyslowa polnocnej Anglii, dzi§ modne i dynamicznic rozwijajace
sig miasto. Pierwsza wzmianka o Leeds sigga VI wicku n.e. W XIX wicku stalo si¢ waznym
osrodkiem produkoyjno-handlowym i centrum edukacyjnym. W 1904 r. powstal Uniwersytet
Leeds, dzi$ jeden 7 najlepszych w Anglii, i Politechnika. W 1819 r. wybudowano kanal
laczacy Leeds z portem w Liverpoolu. Dzicki dogodnemu polozeniu Leeds stalo sig stolica
przemyshu cigzkicgo i lekkiego. W czasic wojny zbicdnialo i podupadlo, ale potem przeszlo
kolejng transformacje — slumsy zastapiono nowoczesnymi dziclnicami. To najbardzicj
ckologiczne miasto w Wiclkicj Brytanii. Manufaktury, fabryki i stare warsztaty przerobiono
na restauracje, kluby, biura i banki.

Ponury krajobraz szeregowych domkéw znany z filméw o bezrobociu i gérniczych strajkach
odchodzi w przeszlosé, a Londynowi roénie powazna konkurencja. Byé moze w przyszlosci
na pytanie : ,.Gdzie jest Londyn?”, bedziemy odpowiadaé: .Na poludnie od Leeds™

Po londyiskiej Oxford Street tu jest najwicksze centrum handlowe Wielkicj Brytanii. Okolo
1000 sklepéw, 250 baréw i restauracii micéci na 4 km? pasazu handlowego. W starcj fabryce
jest slawny klub jazzowy Wardrobe...>





[image: image29.png]Na podstawie tekstu Zrédlowego i wlasnej wiedzy:

) podkresl nazwe procesu dotyczacego gospodarki, ktéry wystapil w II polowie
XX w. w Leeds
A. Industrializacja
B. Restrukturyzacja
C. Globalizacja
D. Decentralizacja

b) wymien dwa zjawiska w Leeds, charakterystyczne dla tego procesu.
1





[image: image30.png]Zadanie 31. (2 pkt)

Na podstawie tekstu Zrodlowego w zadaniu 30. i wlasnej wiedzy uzasadnij, podajac dwa
argumenty, Ze przemiany gospodarcze w Leeds mialy lub maja dla jego mieszkaricow
zaréwno pozytywny, jak i negatywny charakter.

Pozytywny charakter: .

Negatywny charakter: .





[image: image31.png]Zadanie 32. (I pkt)

Zmiany strukturalne w przemysle, zapoczatkowane na przelomie lat 70. i 80. XX w., okresla
sig mianem wspolozesnej rewolucji przemyslowej.

Podkresl jej trzy charakterystyczne cechy.

Al

aw

. Mnicjsze zuzycie energi
. Wigksze zuzycic energii i suroweow na jednostke produkeji.

Znaczacy wzrost roli  przemyslow wysokicj techniki, zwlaszeza przemystu
clektronicznego.

. Znaczacy wzrost roli przemyslu wydobywezego.
. Telekomunikacja jako istotny sektor produkeji przemyslowej i rownoczesnie sektor ustug

(telefonia komérkowa, Internet).
suroweéw na jednostke produk





[image: image32.png]Zadanie 18. (2 pkt)
Przyporzadkuj kaidemu z produktéw przemyslowych surowiec, ktéry zostal uiyty
do jego wytworzenia.

A. cement 1. boksyty
B. aluminium 2. bazalty
C. tworzywo sztuczne 3. wapieft
D. stal 4. rudy zelaza

5. ropa naftowa

A ooy Biiiiiy, Coieiiis D




[image: image33.png]Zadanie 19. (I pkt)

Wymiei dwie zmiany, ktére dokonuja si¢ w przemysle Polski w wyniku procesu
restrukturyzacji.





[image: image34.png]Zadanie 26. (I pkt)
Wigkszosé surowcowych okregow przemyslowych w Europie rozwija sig wedhug
charakterystycznych etapow.

Na przykladzie Okregu Rerisko-Westfalskiego uzupelnij schemat tak, aby przedstawial
Kolejne etapy powstawania okregu surowcowego oraz zmiany struktury galeziowej
przemystu wynikajace z restrukturyzacji.

3.A 4. 5.

Etapy:

A. rozwéj karbochemii

B. rozwoj przemyshu maszynowego (cigzkic maszyny, urzadzenia gomicze i hutnicze)
C. rozwéj przemyslu zaawansowanych technologii

D. rozwoj gémictwa weglowego i hutnictwa zelaza

E. zapoczatkowanie restrukturyzacji




[image: image35.png]Zadanie 27. (2 pkt)
Uzasadnij, podajac po jednym argumencie, korzystny wplyw restrukturyzacji
przemyslu na gospodarke oraz na stan srodowiska przyrodniczego.

Uzasadnienie korzystnego wplywu na gospodarke





[image: image36.png]Zadanie 28. (I pkt)
W 2005 roku minister nauki oraz prezydent Warszawy podpisali porozumienie o wspélpracy
przy tworzeniu Warszawskiego Parku Technologicznego.

Podaj trzy czynniki lokalizacji parku naukowo-technologicznego w  regionie
warszawskim.
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[image: image37.png]Zadanie 24. (2 pkt)

Tabela przedstawia produkcje stali surowej w mln ton w wybranych krajach $wiata
W 2005 roku,

Kraj Produkcja stali w min ton
Chiny
Indic 381
Korca Poludniowa 418
Niemoy 445

Swiat ogélem 1138,8





[image: image38.png]) Oblicz i wpisz do tabeli wielkos¢ produkcji stali w Chinach w min ton w 2005 roku
wiedzac, 7 udzial tego kraju w produkcji $wiata wynosil wéwezas 31,2%.
Micjsce na obliczenia:

b) Wypisz z tabeli dwa kraje, w ktérych hutnictwo stali bazuje na wlasnym wysokim
wydobyciu rud zelaza i bogatych zasobach tego surowca.

2.





[image: image39.png]Zadanie 25. (2 pkt)

2) Z podanych trzech typow okregow przemyslowych zaznacz ten, ktory charakteryzuje
sie rozwojem galezi i brani przemyslu takich jak: elektrotechniczny, Srodkéw
transportu, odziezowy, farmaceutyczny, poligraficzny i perfumeryjno-kosmetyczny.

Typy okregéw przemyslowych:
A. Transportowy
B. Micjski

C. Surowcowy

b) Wyjasnij, dlaczego w okregach tego typu rozwingly si¢ wymienione galezie i branze
przemyshu.





[image: image40.png]Zadanie 26. (2 pkt)

Zdania odnosza do przemian, ktére zaszly w przemysle Polski od poczatku lat 90. XX wieku
do czasow obeenych.

Wpisz obok kazdego zdania litere P,
jest falszywe.

§li zdanie jest prawdziwe lub litere F, gdy zdanie

Udzial zatrudnionych w prywatnym scktorze przemyshu wzrésl.

Efektywnoéé wykorzystania suroweéw w przemysle zmalala.

Liczba zakladow przemyslowych o malej i $rednicj wielkosci wzrosla.

Wydajnosé pracy w przemysle wzrosla.





[image: image41.png]Zadanie 30. (2 pkt)

W Stanach Zjednoczonyeh rozwija si¢ produkeje etanolu — paliwa z kukurydzy, zwanego
_zielonym paliwem™. Etanol uzywany jest jako dodatek do benzyny, jego udzial moze
osiagnaé 80% mieszanki.

Przedstaw po dwa przyklady korzyéci, ktore moga wynikaé dla Srodowiska
przyrodniczego i gospodarki z produkeji ,zielonych paliw® w Stanach Zjednoczonych.

Korzyci dla $rodowiska przyrodniczego:

1

Korzyéci dla gospodarki:

1.





[image: image42.png]Zadanie 27. (2 pkt)
Przyporzadkuj podanym surowcom mineralnym wybrane obszary ich eksploatacji.

1. Zaglgbic Appalaskic, Zaglgbic Donicckic, Nizina Chifiska
A. gaz ziemny

2. basen Zatoki Gwincjskicj, basen Jez. Maracaibo, Zatoka
B. ropa naftowa Meksykanska

C. wegiel kamicnny 3. Nadrenia, Zaglgbic Podmoskiewskie, Sudety

4. Ziemia Arnhema w Australii, Masyw Centralny we Francji,

D. wegiel brunatny rejon Jez. Huron i Athabaska

5. poludniowy Ural, Plwysep Jamal, szelf Morza Polnocnego
u wybrzezy Holandii





[image: image43.png]Zadanie 28. (2 pkt)

Mapa przedstawia rozmicszczenic glownyoh jednostek tektonicznych Polski.




[image: image44.png]



[image: image45.png]a) Uzupelnij tabele, wpisujac obok kaidego z podanych surowcéw nazwe jednostki
tektonicznej, na obszarze ktérej dany surowiec jest eksploatowany. Nazwy jednostek

dobierz z podanych.

nicoka brzezna, zapadlisko przedkarpackie, monoklina przedsudecka,

zapadlisko $lasko-krakowskic

b) Podaj numery, ktérymi jednostki te oznaczono na mapie.

Surowiec mineralny

Nazwa jednostki tektonicznej

Numer jednostki
na mapie

Rudy micdzi

Siarka





[image: image46.png]Zadanie 26. (2 pkt)
Podaj dwa pozytywne i dwa negatywne skutki spoleczno-ekonomiczne restrukturyzacji
surowcowych okregéw przemyslowych w Polsce.

Pozytywne skutki spoleczno-ckonomiczne:

1.





[image: image47.png]Negatywne skutki spoleczno-ekonomiczne:

1.





[image: image48.png]Zadanie 26. (2 pkt)

W II polowic XX w. przedsicbiorstwa przemyslowe zaczgly przenosié produkcig z krajow
wysoko rozwinigtych do krajéw rozwijajacych sig.
Podaj trzy gléwne przyczyny tego zjawiska.

1





[image: image49.png]Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapic przedstawiono rozmieszezenie wybranych oérodkéw przemyshu hutniczego w Polsce.
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Opracowanie wlasne na podstawie: Aflas Polski, Opres, Krakow 2001




[image: image51.png]Podaj gléwny czynnik lokalizacji dla kaidego z zazmaczonych na mapie oérodkéw
przemystu hutniczego.
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[image: image52.png]Zadanie 28. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady dzialan skladajacych si¢ na proces restrukturyzacji hutnictwa
ielaza w naszym kraju.





[image: image53.png]Zadanie 29. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono rozmieszezenie wybranyeh osrodkéw przemyshi rafineryjnego
w Europie Zachodniej.




[image: image54.png]



[image: image55.png]Na podstawie mapy sformuluj i wyjaénij prawidlowosé dotyczaca rozmieszczenia
wielkich i duzych oérodkéw przemyslu rafineryjnego w Europie Zachodniej.

Prawidlowosé:





[image: image56.png]Zadanie 24. (2 pkt)

W krajach wysoko rozwinigtych surowcowe okregi poddawane sq restrukturyzacii. W Polsce
ten proces zachodzi w Gomoslaskim Okregu Przemyslowym.

2) Wymien dwie przyczyny restrukturyzacji surowcowych okregéw przemyslowych.

1

b) Podkresl nazwe okregu przemyslowego o genezie surowcowej, ktéry zostal
zrestrukturyzowany w II polowie XX wieku.
A Paryski B. Refisko-Westfalski C. Tokijski D. Uralski





[image: image57.png]Zadanie 25. (I pkt)
Podkresl dwie zmiany w przemysle, ktére wystapily we Francji i w Wielkiej Brytanii
w II polowie XX wieku.

A. Upowszechnicnie technologii przyjaznych dla $rodowiska.
B. Zwigkszenie udzialu wegla kamiennego w produkeji encrgii elektryczne.
C. Ograniczenic produkeji materialochlonnej i energochlonnej.

D. Wzrost zatrudnienia polaczony ze spadkiem kwalifikaci pracownikéw.




[image: image58.png]Zadanie 24. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono wielkosé produkeji stali w Polsce w latach 1950-2007.
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Zrédio: Rocznik Statystyczny Reeczpospolitej Polskiej 2008, GUS, Warszawa 2008 r.





[image: image59.png]Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaj:
a) dekade o najwiekszym wzroicie produkcji stali oraz jego przyczyne.

Dekada ..
Przyczyna

b) przyczyne wrostu produkeji stali po 2000 r.





[image: image60.png]Zadanie 25. (2 pkt)
Skresl w kazdej z grup wojewsdztw Polski nazwe tego, ktore nie spelnia kryterium
dotyczacego lokalizacji opisanych zakladow przemyslowych.

Opisy lokalizacji Grupy
zakladéw przemyslowych wojewédztw
Wojewodztwa, w ktorych zlokalizowano | lubelskie
cementownic i zaklady wapicnnicze opolskie
ze wzgledu na wystgpowanie tam z16z | podlaskie
wapieni. swigtokrzyskie

Wojewédztwa, w ktérych zlokalizowano | dolnoslaskic
cukrownie w poblizu obszaréw uprawy | kujawsko-pomorskie
buraka cukrowego na bardzo dobrych | jubelskic

i dobrych glebach. lubuskie

Wojewodztwa, w ktorych zlokalizowano | Kujawsko-pomorskie
fabryki celulozy i papicru ze wzgledu | lubelskic
na dostep do wody i bliskos¢ zasobéw | lubuskie

lesnych. pomorskic





[image: image61.png]Zadanie 26. (I pkt)
Rozpoznaj opisane ponizej okregi przemyslowe Polski i wpisz we wlasciwe miejsca ich
nazwy.

A. Okrgg polozony w centralngj czgéci Polski. Zostal zalozony na poczatku XIX w.
Specjalizowal si¢ w przemy$le wldkienniczym. Charakteryzuje si¢  wysokim
wspolezynnikiem feminizacji. Ze wzgledu na kryzys przemyshi lekkiego okreg jest
restrukturyzowany.

B.Okreg polozony w poblizu Goémoslaskicgo Okrggu Przemyslowego i powiazany
7 zakladami na jego obszarze. Przemysl jest skoncentrowany w gléwnym micécic,
w ktérym wybudowano na przelomie lat 40. i 50. XX w. jedna z najwickszych hut zelaza
w Polsce. W tym okrggu funkcjonowala huta aluminium, w ktorej zaprzestano wytopu
na poczatku lat 80. XX w.

C.Jeden 7z okregéw przemyslowych polozonych na polocy Polski. Specjalizuje si¢
w przemysle stoczniowym i rafineryjnym.





[image: image62.png]Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono literami A—F polozenic wybranych okregéw przemyslowych.




[image: image63.png]



[image: image64.png]Whpisz do tabeli nazwy trzech okregéw przemyslowych, ktére rozwinly sie glownie
dzigki wydobyciu miejscowych rud metali, oraz litery, ktorymi na mapie oznaczono
te okregi przemyslowe. Nazwy okregéw wybierz sposréd podanych ponizej.

Okregi przemyslowe: Doniecki, Minas Gerais, Pélnocny, Shaba, Tokijski, Uralski.

Litera

Nazwa okregu przemyslowego 2 mapie





[image: image65.png]Zadanie 28. (I pkt)

Na éwiecie technopolia sq oczesto lokalizowame w najwigkszych metropoliach
o zrestrukturyzowanym przemysle lub poza strefami zurbanizowanymi,

Uzasadnij lokalizacje technopolii na poniZej wymienionych obszarach.

Lokalizacja w wielkich metropoliach

Lokalizacja poza strefami zurbanizowanymi





[image: image66.png]Zadanie 29. (2 pkt)

Zasoby wegla brunatnego w istniejacych kopalniach w Polsce pozwolq na utrzymanie
wydobyeia na obecnym poziomie tylko do okolo 2020 roku. Rozwaza si¢ uruchomienie
eksploatacji wegla brunatnego w nowym zlozu Legnica.

Na wykresic przedstawiono wiclkosé przewidywanego wydobycia wegla brunatnego
W czynnych zaglebiach: belchatowskim, koninisko-adamowskim i turoszowskim oraz
w zaglgbiu legnickim, w kiérym planuje si¢ rozpoczgeie cksploatacii.




[image: image67.png]Beichat:
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Na podstawie: Grudzifiski Z., Lorenz U., Olkuski T., Stan grnictwa wegla brunatnego w Polsce w 2007 roku,
“www.min-pan_krakow.pl




[image: image68.png]a)Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy przedstaw dwie zmiany spoleczne
lub gospodarcze, ktére moga nastapié w zaglebiu belchatowskim w latach 2020-2045.

b) Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy przedstaw dwie zmiany przyrodnicze, ktére
moga nastapi¢ w zaglebiu legnickim w latach 2020-2045.





[image: image69.png]Zadanie 20. (2 pkt)
Proyporsadkuj kaidemu 2 surowcéw jeden produkt, do ktérego wytworzenia ten
surowiee zostl uiyty.

Abazalt Lssklo
B ropa naflova 2. kostka brukowa
€. piasek kvarcony 3. cement

D. wapic 4. tymk gipsowy

5. tworzywa stuezme.

A B. c D,




[image: image70.png]Zadanie 24. (1 pkt)
Ponizzy ek przedstania histore rozoj presmmyshu w Dolini Kszemoncj (Silican Valley)
w Kaliforis - obecnie jednci 2 nsjickszych tehnopolii na éviese.

Dolina Krzemowa
Do II wojny éwiatowej urodzajna dolina Sonta Clara W sysicdztwie Zatoki San Francisco
znana byla 2 produkeji warzyw i owocéw ctrusowyh. Zalgzkiem Silicon Valley bylo male,
polozone wirdd pomaraiczowych gajow missicczko Palo Allo — siedziba znancgo
uniwersytetu, zalozonego jeszcze w NIX w. precz whicicicla kolei — Lelanda Stanforda.
W czasic I wojny éwiatowej wokl uniwersytetu powstaly laboratoria i zaklady produkujace
urzadzenia clekironiczne na zaméwicni s Stanow Zjednoszonyeh. W 1953 . rozposzeto
masow produkefy polprzewodnikw i ulladow scalonych bujacyeh na kezemie.
Pray wepélpracy wydzisl medycznego Univversylety Stanforda Doling Kzemowa stala sig
takze wiclkim oérodkiem rozwoju biotechnologit. Dzié na micjseu dawnych ogrodéw
nsjduia sie osiedla doméw  oloczonych ziclenia,  wkomponowanych  harmonijnic
W malowniczy krajobraz. Zsklady produkeyine (jest ich ponad 1000) micszeza. sis
¥ niewielkich, kolorowyeh budynkach ukeytych wérod zicleni.

Napodstawie E i W. Wilcyiscy, Geograf, Wanzawa 1997




[image: image71.png]Na podstawie tekstu podaj dwa czynniki, ktére sprzyjaly rozwojowi przemyslu
raawansowanych technologii (high-tech) w Dolinie Krzemowej.

L





[image: image72.png]Zadanie 24. 2 pkt)
Podanym rejonom wydobyeia preyporzadial po Jolnym eksoatowanym tam suroweu
minerainym.

Surowes mincrlac wesiclKamiany, wesiclbrunatay ropa natowasudy e, sudy claza,
rudy micdi
A Zagsbic Kunicskic, Zaglie Appalachiphic

. Zaglobic Luzyckic, Zaglbic Podmoskicwakic .
€ Mo Polaosae, Zataka My ik

.t Minas Gers w razy i okolce Kinmy w Sevesii





[image: image73.png]Zadanie 25. (2 pkt)
Namapic aznoczeno wybrans obzary, W iy chacpolia, Hieyeh vy poduno poniz]

Py porsadkal echmopolom lery, kieym oznaczono ich plalenie.

Droga 128 (Bcston Rowte 125) Doling Kezemovwa (Silicon Valle) ..

Korytse Zachodai (VA Comid) ... Wyspa Kezemoua Silicn Tland)





[image: image74.png]Zadanie 26. (2 pht)
Namapic zamacaono wazmifze orodki et laza, mieds, cynku | clowi, alumini
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[image: image76.png]Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizszy tekst jest fragmentem informacji prasowej.

New York Times podal, ze geolodzy amerykaiscy odkryli w Afganistanie ogromne zloza
suroweéw mineralnych, m.in. zelaza, miedzi, zlota i litu, ktore moga uczynié ten kraj jednym
2 najbardziej dochodowych obszariw przemysh wydobywezego.

Raport Pentagonu mowi, ze Afganistan moglby byé . Arabia Saudyjska, jesli chodzi o 1it”,

‘metal wykorzystywany w produkeji baterii o laptopéw i telefonéw komérkowych.
Na podstawic: wwvw forbes.pl

Podaj jednq ceche spoleczno-ckonomiczny i jedny ceche polityczna Afganistanu, ktére
moga byé przeszkods w zagospodarowaniu odkrytych w fym kraju zléi suroweéw
mineralnych.

Cecha spoleezno-ckonomiczna

Cecha polityczna





[image: image77.png]Zadanie 26. (2 pkt)
W tabeli umicszezono dan statystyezne dotyczace krajow o wysokim udziale  Swiatowsj

produkii aluminium,

Koui | it || Pt enre celarscane
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[image: image78.png]Na podstawie danych 2 tabeli oraz whsnej wiedzy wyjasnij duzy udzial wymienionych
Kenjow w swiatowej produkeji shuminium.

Norwegia i Kanada

Brazyliai Chiny




[image: image79.png]Zadanie27. (2 pkt)
Ponizej precdstaviono rozmieszozenic wybranych osrodkin przcmyshu loniczego w Polsce
poludniono-sschodnici

Sedziszow Mip.

@Krosno

e podstic: Wi acronctpl




[image: image80.png]) Podaj dwie cechy spoleczne lub ckonomiczne obszaru Polski poludniowo-wschodnicj,
Ktbre moga sprayjac lokalizowaniu nowych zakladéw preemyslu lotniczego.

b) Zazmace poprawne dokoiczenic zdanis.
Na obszarze preedstawionym na powyzszej mapic chsploatuje i
A rudy cynku i olowin,

B.rudy miedzi

€. rops naflova,

D. weriel kamienny.




[image: image81.png]Zadanie 21. (1 pkt)
Woisz we whaicinej olejuoici ltery, Worymi ozmciono ctapy rommoju okregu
pricmyslowego charakterystyczne dia krajow wysoko rorwinigtych

A wystgponamic suronsow mincralnych

B fnansorwanie badais naukowych i warost postepu tchnologiczncgo.

C. cksplostaia surowsén i ich watepna przcsibka

D. Koncenteac przemyslu przetinczego zu2ywajaseo duzo suroncan.np. htriczego

E. rozdj przcamyshs paliwowo-cnergetycznego.clkiromaszynove o chemicznego

F. rozavd praemyshu zzawansowanych technologii

A B





[image: image82.png]Zadania 22.-24. wykonaj na podstawie zamiesz czonego tekstu i whasnej wiedzy.

Restrukiuryzacja gornictwa wegla kamicnnego
W Gémoslaskim Okregu Praemyslowym i Dolnoslaskim Zaglsbin Weglowym na przelomic
dwéch ostatnich dekad XX wieku sala si¢ konieczna restrukturyzacja przem yslu Wsglowego,
Koksoshemicznego. huiniczego. chemicznego | clektroenergetyki. N podstawie rachunku
ekonomicznego podisto deeyzje o zamknigsiu wielu kopal wegla kamienngo i ograniczeniu
zatrudnienia. Byl to skutck spadk wydobycia tego surowca (1979 . — 200 mln ton, 2002 1. —
104 min ton). W Polsce w worunkach gospodarki rynkowej zmalal popyt na wegiel
Kamienny. do czego przyezynil sic spadek produkeji stal oraz przestawinie s przemyshs
na bandzi energooszezedne teshnologie. Na zmnicjszenic popytu na wegiel ma wplyw
upowszechnienic sic. innych sposobéw ogrzewania. mieszkui. Fksport poskicgo wegla
(29 mln ton w 1989 roku, 23 min ton w 2002 roku) natrafia na Kenkurencis taszego wegla
2USA. Kolumbi, Australii § RPA (wydobywanego W znsezmej czgéci metoda odkrywkowa).
Zaprzcstanic dotowania gormictwa weglowego 2 budzetu panstwa postawilo jo  trudncj
Sytusci, paniewvaz koszty wydobycia wegla w wiskszodci Kopal byly wyzsze niz cena, jaka
2a nicgo uzyskac.





[image: image83.png]Zadanie 22. (1 pkt) .
Podaj dwie preyeryny duiego zapotrzebowania na wegiel w Polsce w okresie gospodarki
centralnie planowane] (przed rokiem 1990).

L




[image: image84.png]Zadanie 23. (2 pkt)
Podaj rzy preyeryny restrukturyzacji gormictws weghs kamiennego w Polsce.

L




[image: image85.png]Zadanie 24. (2 pkt)

Podaj dwa skutki porytywne | dwa negatywne restrulturyzacii gomicon wegl
Kamiennego dia Gémnoskyskiego Okregu Preemyslonego.

Skutki pozytywne:

L

Skutki negatyvine:

L




[image: image86.png]Zadanie 31. (2 pkt)
Podaj trry cynniki spolecine, polityezne ilub gospodarcze, ktore zniechecajy
praedsigbiorcow £ krajiw wysoko rorwinietych gospodarceo do inwestowania w Afryee
w przemysl wysokich technologii

L





[image: image87.png]Zadanie 32. (1 pkt)
Namapic przcdstawiono slowne icrunki przw





[image: image88.png]Usupelnij legends. Wpise mazwy surowciw mineralnych, ktorych kierunki przeworu
“azmaczono ma mapie.




